

编者按:

2020年11月,中国民用航空飞行学院(以下简称“中飞院”)参与民航局定点帮扶的新疆维吾尔自治区和田地区策勒县向学院发来一封感谢信。信中对学院党委自觉党中央发出打赢脱贫攻坚战总动员令以来,积极响应党中央、民航局号召,以高度的责任心、强烈的使命感,全心全意为策勒县脱贫攻坚“把脉问诊”“对症下药”,用真心真情,真帮实扶,助力策勒县取得综合贫困发生率0%的脱贫攻坚决定性成就表示感谢。

作为中飞院派驻策勒县古勒铁日干村第一书记的代旭升,是学院的一名学管工作者,2019年4月至今驻村开展定点帮扶,本文内容摘录自代旭升个人的扶贫工作报告,通过一线扶贫工作者的第一人称视角,回顾中飞院在策勒县开展定点帮扶工作两年来的工作纪实。

扎根古勒铁日干村,是我无悔的选择



我叫代旭升,在成为新疆和田地区策勒县达玛沟乡古勒铁日干村第一书记前,是中飞院学生处的一名学管工作者。2018年底,当我得知有一个去新疆援疆扶贫的机会时,便主动申请,郑重向组织表达了自己的意愿。2019年4月9日,我背起行囊,登上了前往新疆和田的飞机,开启了自己的驻村工作生活。

从高校到农村,来到一个完全陌生的地方,工作对象、内容、方法都发生了巨大的变化。我从遍访全村227户建档立卡贫困户直至全村671户农户的全覆盖走访开始,和“访惠聚”驻村工作队队员们一起坚持精准扶贫、精准脱贫方略,因地制宜、因户施策发展特色产业,带领村民走上稳定脱贫致富的道路。

在近两年的工作中,我是村第一书记,是政策宣讲员,是结对帮扶干部,是村里四个专班(社会稳定、脱贫攻坚、群众工作、宣传工作)的班长,是国语学习辅导老师,是土地丈量员,是人口普查员,也是躬在田间地头的农民……古勒铁日干村对我来说,从一个遥远而陌生的名字,变成了亲切和温暖的第二“家乡”,以至于每次休假回到村口时心里都会觉得温暖和激动。

帮钱帮物,先帮忙建个好支部

“帮钱帮物,先帮忙建个好支部”。初来村工作,我深知打赢脱贫攻坚战,一定要加强基层党组织建设,发挥好引领作用。

逐渐熟悉情况后,我全盘统筹工作队和村两委班子,通过建章立制先后完善了“村两委”组织机构,健全“三会一课”制度,坚持村干部每日学习例会制度;补充“年轻有为”的党员加入村两委的班子中,提高班子成员的“战斗力”;全面推行“党支部+”模式,在合作社建立党小组,力争使每个有劳动能力的党员都有脱贫致富项目、每个贫困户都有农民党员致富带头人帮扶,确保贫困户人均增收有保障,助力脱贫有措施。



基层党组织要强起来,关键要有一个好的带头人。我们采取“请进来”“走出去”的方式,在2019年选派村副大队长阿依加玛丽·麦提敏与策勒县另一名基层党建骨干图尔洪·麦提阿孜去到中飞院,参加“不忘初心、牢记使命”基层支部书记培训班,经过培训他们带回了扶贫好政策、脱贫好办法,将理论化为实践,带领乡亲们脱贫致富,带动村两委干部和农民党员积极学习。

2020年,为巩固党建阵地,持续发挥党建引领作用,学院党委向古勒铁日干村捐赠了价值16万元的200台电视机,推动建设了484平方米的村党群活动中心,让更多少数民族家庭听到党的声音,感知党的号召,为我们驻村干部更加扎实地做好基层党建与民族团结工作提供了便利,将古勒铁日干村建设成为策勒县党建工作的观摩点。

“志智双扶”,让村民切身感受幸福

受传统因素影响,村里的村民普遍思想观念比较落后,大多数人宁愿过着“两亩地一头牛,老婆孩子热炕头”的日子,也不愿意转变观念,为改善贫困生活而努力拼搏。

为此,我与驻村工作队贯彻学院党委重视对定点扶贫地区群众进行思想引导的扶贫工作思路,不断给村里的富余劳动力做思想工作,将党和国家“扶贫先扶志、扶贫必扶智”的论述与相关政策传导给他们,灌输劳动致富光荣的思想,摒弃他们“等靠要”的想法,并鼓励要用知识与勤劳的双手改变自己的命运,要敢于走出去,到外面的世界去闯闯。

在我们的鼓励与帮助下,村里的团结关爱户家属图妮萨罕2019年外出赴库尔勒市工作,两个孩子都由国家托养,全年共创收了3.6万元;团结关爱户阿瓦克尔·麦提提江,2018年10月份回村后,努力地提高生活质量,在家门口开起了农家乐,今年又盖起了新房,

家里人均收入超过了1万元,生活越来越有起色……

为了鼓励策勒县考上大学的孩子好好学习,保证他们不会因为经济原因而失学辍学,让他们早日学成归来建设自己的家乡。学院党委设立的100万元“飞策励耕奖”专项基金在策勒县落地生根,资助重点倾向于古勒铁日干村的在读大学生和策勒县贫困学生。今年,我们村里的14名困难“准大学”生领取了扶助资金,同时表彰一线优秀教师,成为中飞院在教育扶贫的一张闪亮名片。邻村的村民知道后说:“你们古勒铁日干村的村民真是太幸福了!”

外助产业,以文化活动中促团结

位于和田地区策勒县达玛沟乡的古勒铁日干村属于国家“三区三州”深度贫困地区,这里气候干燥,降水量少



(年均降水仅35毫米),土地贫瘠,自然环境恶劣,交通信息闭塞,严重缺水是导致村子贫困的首要因素。

为因地制宜改善这样的产业发展滞后局面,我与驻村工作组经过调研论证,决定利用本地气候特点,发展特色林果种植业。为此,我们积极协调争取

项目资金,为全村新建大型拱棚,种植瓜果蔬菜,还请来农业技术人员帮助村民进行技术指导,很快一座座白色塑料大棚整齐地排列在了村外田间,一眼望不到头大棚内,一颗颗绿色菜苗沐浴着暖湿气流,长势喜人。

通过致力于产业脱贫、易地搬迁扶贫、基础设施扶贫、健康扶贫,社会保障等工作,到2020年村内“一户一人稳定就业”覆盖率达到65%,村里有了“扶贫车间”“卫星工厂”,通过农、林、牧等产业使170户农户增收,户均收入均达到5000元以上,截止到2020年底,村贫困人口全部实现了稳定脱贫。

团结可以汇聚力量,做好民族团结更是开展好少数民族地区扶贫工作最重要的工作方式。在古勒铁日干村,为“能歌善舞”的维吾尔族同胞开展好各类文化娱乐活动是搞好民族团结的有效途径,为此,学院党委从扶贫资金中拿出

10万元专项采购了相关文化书籍、服装、乐器、道具、奖品等。

通过运用这笔文化经费,我们在“七·一”中国共产党建党纪念日等重大节日组织党员干部、入党积极分子,开展“我向党旗宣誓”活动,在国庆节举办“我与国旗合张影”活动等。每月组织两



次“麦西来甫”(集娱乐、聚餐、教育为一体的维吾尔族民间娱乐活动),让大家在欢歌笑语中寓教于乐;举办村篮球赛和运动会,让年轻人增强团队意识和集体荣誉感;开展村妇女手工刺绣和编织比赛,让更多妇女感受劳动的快乐,有效地拉近了我们与村民的心。

多方发力,坚强后盾助无悔选择

“来驻村后悔吗?”有人问过我这样一句话,当时我想都没有想,立刻就回答说:“不后悔”。

后来,在我遇到困难的时候,在我心里慌乱无助的时候,在我披着星辰去住户迎着朝霞归队的时候,在我望着国旗流泪的时候,在我统筹村里各支力量协调不力的时候,在我脸上堆满笑容,却无法和村民正常沟通的时候……这个问题都常常会在我的脑海里冒出来。

而“不后悔”仍然是我现在最坚定的回答。

在我的背后是党中央和国家倾力支持的脱贫攻坚这项伟大事业;是民航局冯正霖局长来村调研时叮嘱我们要保重身体,要“咬紧牙关绷紧弦,决战决胜脱贫攻坚”的殷切嘱托;更是两年里,

中飞院党员干部捐来的特殊党费,相关单位筹集捐赠的资金、物资,广大教职工齐心合力的“以购代捐”……

当我看到村里的贫困户拿到来自中飞院的捐款和物资,村里小学的学生穿上了以中飞院名义从村里制衣厂购买后捐赠的新衣服,村里贫困户和特殊群体在疫情最严重时期接到了中飞院的“订单”而有稳定的收入来源……来自民航局、学院党委领导的挂念、家人的关心、同事的鼓励、同学的点赞、朋友的问候,都一直陪伴、鼓励着我,让我感到背后的温暖并充满了前行的力量。

到祖国最艰难、最困苦、最需要的地方去历练,参与到脱贫攻坚这一伟大历史进程中,是我无悔的选择。这段扶贫工作的经历,让我真切看到了扎根在基层党建的朴实、无私与辛劳,从他们身上学习了诸多优秀的品质。

我也对中国梦有了更深的理解,对每一个党员干部的使命有了更加全面、更刻骨铭心的认识:“个人梦想的实现离不开集体、离不开祖国;个人梦必须同中国梦紧紧地联系在一起,对于我们这个多民族的国家来说,民族团结、社会稳定和长治久安才是大家实现梦想的基础,中华民族伟大复兴的中国梦终将在我们的忠诚与奋斗中成为现实”。

中国共产党策勒县委员会

感谢信

中国民航飞行学院:

党中央发出打赢脱贫攻坚战的总动员令以来,你们积极响应党中央和自治区党委的号召,从党政主要领导带头,带着高度的责任心、强烈的使命感和深厚的鱼水情,深入策勒走村入户攀“穷亲”、结对子,全心全意为策勒脱贫攻坚“把脉问诊”“对症下药”,竭尽全力给资金、上项目,并与全县干部职工和广大人民群众一道,用心用情用力,想方设法齐攻坚、苦干实干同战斗、真帮实扶促脱贫,推动策勒脱贫攻坚取得了决定性成就。

特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情,你们满怀爱心,雪中送炭,尽心尽力给予策勒最大支持和帮助,让我们倍受鼓舞、倍感温暖、倍添动力!今年10月中旬,经国务院扶贫办同意委托的第三方评估牵头机构认为,我县综合贫困发生率为0,符合贫困户退出标准和条件,7.9万贫困人口稳定脱贫,115个贫困村全部退出贫困序列,彻底撕掉了绝对贫困的标签。今年前三季度,全县生产总值增长6.9%、财政收入增长65.5%、全社会固定资产投资增长83.2%、招商引资到位资金增长60.13%。

每一份成绩的取得都不轻松,都有你们一半的“军功章”;每一个脱贫故事的背后,都饱含着你们的深情厚意。多年来,贵单位与我们心手相连、同舟共济,建立结对帮扶机

制,帮助我们解决了许多过去想解决而没有解决的问题,办成了许多过去想办而没有办成的事情。坚持把自身的资本、信息、技术、人才等要素凝聚到助推脱贫攻坚上来,有针对性地开展产业带动、就业帮扶、技能培训、基础设施建设、兴修水利、发展教育、基层党组织建设等看得见、摸得着的工作。投入数千万元倾力帮扶,帮助策勒改善了民生,造福了百姓,凝聚了民心。我们欣喜地看到,贫困群众的日子越来越红火了,移风易俗已成新风尚,现代文明的生活方式正在形成,群众有了更多获得感、幸福感、安全感。这份深情厚意,策勒各族人民永远铭记于心、感恩在心。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。擘画新蓝图、开启新征程,站在新的历史起点上,我们将深入贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会精神,持之以恒抓好脱贫攻坚和促进就业两件大事,接续推进全面脱贫与乡村振兴有机衔接。我们真诚希望贵单位继续发挥人才优势和资源优势,持续开展人才援策,帮助我们引进农副产品精深加工、电子产品组装、餐饮酒店和劳动密集型企业,助力补链强链,增强内生发展动力和发展活力,确保脱贫后能发展、可持续。

最后,再次表示衷心感谢,诚挚邀请各位领导常来策勒调研考察!祝愿贵单位各项事业蒸蒸日上!祝福各位领导及全体干部职工身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意!



2020年11月4日